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       ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ     
      Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου   
    
 

                                           Αθήνα, 14.08.2024 
                          Α.Π.: 43041 

Προς: ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

       Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
      -  Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Κατάθεσης Εγγράφων 

 

Κοιν.: -  Βουλευτές κ.κ. Σωκράτη Φάμελλο, Ειρήνη (Ρένα) Δούρου, Θεοδώρα Τζάκρη, Έλενα Ακρίτα, 

Ευάγγελο Αποστολάκη, Αλέκο Αυλωνίτη, Καλλιόπη Βέττα, Γιώργος Γαβρήλος, Όλγα Γεροβασίλη, 

Χρήστο Γιαννούλη, Μιλτιάδη Ζαμπάρα, Όθωνα Ηλιόπουλο, Ουρανία Θρασκιά, Διονύση Καλαματιανό, 

Γιώργο Καραμέρο, Νίνα Κασιμάτη, Συμεών Κεδίκογλου, Βασίλη Κόκκαλη, Μαρίνα Κοντοτόλη, Αθηνά 

Λινού, Κυριακή Μάλαμα, Χάρη Μαμουλάκη, Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο, Κωνσταντίνο Μπάρκα, Κατερίνα 

Νοτοπούλου, Θεόφιλο Ξανθόπουλο, Ανδρέα Παναγιωτόπουλο, Γιώργο Παπαηλιού, Νίκο Παππά, Πέτρο 

Παππά, Γιώτα Πούλου, Γιάννη Σαρακιώτη, Αλέξη Τσίπρα, Ραλλία Χρηστίδου, Γιώργο Ψυχογιό 
 

Ε.Δ.:     -  Διπλωματικό Γραφείο Πρωθυπουργού 
          -  Διπλωματικά Γραφεία Υφυπουργών 
              -  Γραφείο κας Γενικής Γραμματέως 

              -  κ. Α’ Γενικό Διευθυντή 

              -  Α4 Διεύθυνση 
              -  Ειδική Νομική Υπηρεσία/Τμήμα Δημοσίου Διεθνούς Δικαίου 

              -  Ειδική Νομική Υπηρεσία/Τμήμα Δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

              -  Υπηρεσία Ενημέρωσης 

  
Θέμα: “Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 6243/325 από 01.08.2024 Κοινοβουλευτική Ερώτηση και Αίτηση 

Κατάθεσης Εγγράφων Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ” 
 

Το γεγονός ότι η ελληνική κυβέρνηση έχει επιλέξει να διατηρεί διαύλους επικοινωνίας με την Τουρκία, 

προκειμένου να αποφεύγονται οι εντάσεις του παρελθόντος, δεν συνεπάγεται καμία παραχώρηση ως προς 

τα κυριαρχικά μας δικαιώματα. Η ελληνική εξωτερική πολιτική είναι σταθερά προσηλωμένη σε αρχές 

και αξίες αποβλέποντας στην ειρήνη, την ασφάλεια, την ανάπτυξη σχέσεων καλής γειτονίας, τον σεβασμό 

της κυριαρχίας των κρατών και την επίλυση των διαφορών με ειρηνικά μέσα. Στη βάση των 

προαναφερθέντων και με σταθερή πυξίδα της το διεθνές δίκαιο, η Ελλάδα προσεγγίζει παγίως και τις 

σχέσεις της με την Τουρκία. 

 

Ουδέποτε ζητήθηκε άδεια από τις τουρκικές αρχές, ούτε υπήρξε καμία αναγνώριση κυριαρχικών 

δικαιωμάτων της Τουρκίας στην εν λόγω περιοχή και ούτε βεβαίως θα ήταν αυτό δυνατόν. Η Ελλάδα 

διαθέτει ipso facto και ab initio κυριαρχικά δικαιώματα επί της υφαλοκρηπίδας, ενώ ως προς την 

οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, πάγια και αμετάβλητη θέση της 

χώρας μας είναι η εφαρμογή των σχετικών διατάξεων του Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας και δη του 

άρθρου 121 της Διεθνούς Σύμβασης για το Δίκαιο της Θάλασσας που αποτυπώνει εθιμικό δίκαιο και 

προβλέπει το δικαίωμα των νησιών σε θαλάσσιες ζώνες. 
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Το Υπουργείο Εξωτερικών μεριμνά αταλάντευτα για την προάσπιση της ελληνικής κυριαρχίας και των 

κυριαρχικών δικαιωμάτων στο πλαίσιο του διεθνούς δικαίου και με γνώμονα πάντα τη διεθνή νομιμότητα. 

Οψέποτε υπάρχει αμφισβήτηση της κυριαρχίας και των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδας 

προβαίνουμε στα σχετικά διαβήματα διαμαρτυρίας. Οι εν προκειμένω τουρκικοί ισχυρισμοί περί 

κυριαρχικών δικαιωμάτων στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου είναι απορριπτέοι και 

απαντήθηκαν με Ρηματική Διακοίνωση προς την τουρκική πλευρά. 

 

Το πρόγραμμα έρευνας του ιταλικού πλοίου πραγματοποιήθηκε με βάση άδειες χορηγηθείσες από τις 

αρμόδιες ελληνικές αρχές, καθώς αυτό διεξήχθη εντός των εθνικών χωρικών υδάτων και στην ελληνική 

Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη. 

 

Οι ισχυρισμοί ότι ανέβηκε στο ιταλικό πλοίο Τούρκος οδηγός/πλοηγός δεν ευσταθούν. 

 

Όπως έχω επανειλημμένως τονίσει, είναι διαχρονικά σαφές ότι πολιτική της χώρας μας είναι η οριοθέτηση 

με όλους τους γείτονές της, εφαρμόζοντας πάντοτε τις επιταγές του διεθνούς δικαίου. Η Ελλάδα από το 

2020 έχει ήδη συνάψει συμφωνίες οριοθέτησης θαλασσίων ζωνών με την Ιταλία και ΑΟΖ με την Αίγυπτο, 

δίνοντας, έτσι, σαφές μήνυμα της αποφασιστικότητάς της να προασπίσει στο ακέραιο τα δικαιώματα που 

της αναγνωρίζει το Διεθνές Δίκαιο. Ως προς τη συμφωνία οριοθέτησης με την Αίγυπτο, υπενθυμίζεται ότι 

αυτή έχει ήδη κυρωθεί διά νόμου (Ν. 4717/2020) και έχει ενταχθεί στην εσωτερική έννομη τάξη. Στο 

πλαίσιο αυτό, λοιπόν, το ιταλικό πλοίο διεξήγαγε την έρευνά του εντός των εθνικών χωρικών υδάτων 

αλλά και σε θαλάσσια περιοχή Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης της Ελλάδας. 
 

Η Ελλάδα χρησιμοποιεί παγίως το σύστημα NAVTEX σύμφωνα με τους κανονισμούς και τις συστάσεις 

του IMO και του IHO κατά τους οποίους δεν πρέπει να πολιτικοποιείται ένα αμιγώς τεχνικό σύστημα, 

που στόχο έχει αποκλειστικά την προστασία των ναυτιλομένων και την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας. 
 

Το Υπουργείο Εξωτερικών ενημερώνει σταθερά τη διεθνή κοινότητα αναφορικά με τις ελληνικές θέσεις 

ενόψει των παράνομων και αβάσιμων τουρκικών διεκδικήσεων. Σε καμία περίπτωση δεν εφησυχάζουμε. 

Τουναντίον, βρισκόμαστε σε πλήρη εγρήγορση, για την άμεση και αποτελεσματική υπεράσπιση της 

ασφάλειας, της εδαφικής ακεραιότητας και των κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας μας, όποτε αυτό 

απαιτείται. 

 

Ως προς το αίτημα κατάθεσης εγγράφων, τα ζητούμενα έγγραφα εκφεύγουν των αρμοδιοτήτων του 

Υπουργείου Εξωτερικών.  

 

 

 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 
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